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Ancona  25-9-2018  

 

Il Consiglio Direttivo si è riunito il giorno 21 settembre 2018 alle ore 11.30 in 

occasione delle IX Giornate Rodigine di Coloproctologia presso la Cittadella Socio-

Sanitaria ULSS 18 – Rovigo – Viale Tre Martiri, 89, con il seguente OdG: 

  

1. Approvazione verbale seduta precedente                         Mancini 

2. Contratto TIC – proposta di rinnovo    Scardigno 

3. Update attività SICCR  

4. Sito 

5. Proposta FADOI su ricerca clinica 

6. Proposta modifica regolamento UCP (su input del Coordinatore Nazionale) 

7. Criteri concessione patrocinio SICCR – proposta modifica  

8. Rapporti con Società Scientifiche 

9. Congresso congiunto 

10. Approvazione nuovi Soci 

11. Approvazione UCP Bari – Ratifica nuovo Coordinatore UCP Savona 

12. Ratifica patrocini 

13. Varie ed eventuali 

 

Presenti tutti i componenti del CD ad eccezione del dr. Serventi, assente giustificato per 

motivi di servizio. Sono presenti inoltre la Segretaria di Presidenza dr.ssa Marina Fiorino, 

e per quanto di sua competenza, il Coordinatore Nazionale UCP dr Mauro Pozzo. 

 

1. Approvato il verbale della seduta precedente 

2. Scardigno illustra il carteggio con Springer per il rinnovo  del contratto, la relativa 

documentazione era già nella disponibilità del CD. Due i punti fondamentali 

a. Il costo degli abbonamenti: Springer propone un n° illimitato di 

abbonamenti al prezzo di € 10.000,00 + IVA. Il CD ritiene, attraverso i 

calcoli fatti dal Tesoriere, che un prezzo vantaggioso per SICCR in 

considerazione del n° di soci in regola possa oscillare tra 8.500-9000 €. 

Solo in questo caso la durata triennale del contratto da loro proposta può 

essere presa in considerazione. 

b. Il secondo punto riguarda la libera accessibilità agli articoli pubblicati da 

SICCR come linee guida (copyright), come richiesto dai requisiti per 

l’inserimento delle Società Scientifiche nell’elenco previsto dal Decreto 

Lorenzin ad attuazione della legge Gelli. La pubblicazione e l’inserimento 

su Repository anche istituzionali le renderebbe liberamente accessibili ma 

non ufficiali (non è il testo finale che viene pubblicato, ma quello utilizzato 

per la submission), la pubblicazione su TIC al contrario cede il copyright 

alla rivista limitandone la consultazione. La segreteria di Presidenza 

Fiorino, nell’auspicare maggiore incisività contrattuale della SICCR (che ha 

contribuito in modo determinante alla crescita e all’affermazione scientifica 
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di TIC), sottolinea che  la cessione del copyright degli articoli è propria di 

tutte le riviste, così come in genere tutte richiedono per la pubblicazione di  

un articolo open access un costo variabile tra 2-3000,00 €.  La Springer 

propone l’utilizzo della piattaforma di condivisione Sharedit. che  permette 

appunto la condivisione di contenuti nella modalità free-to-read (l’articolo 

può essere letto, ma non può essere in alcun modo stampato e scaricato). 

c. Il CD dà altresì mandato esplorativo al Tesoriere per sentire i costi di 

Colorectal Diseases. A titolo esclusivamente informativo verrà richiesta da 

Fiorino una previsione dei costi di abbonamento a DCR, consapevoli che 

in questo caso non vi possa essere la dizione di rivista ufficiale 

3. Update: 

a. Le Linee guida prodotte da SICCR in occasione del congresso Nazionale 

di Treviso) sono attualmente emorroidi, sinus, malattia diverticolare, early 

rectal cancer e early colon cancer, rettocolite ulcerosa, crohn. 

In elaborazione sono: prolasso (il testo è stato inviato dagli autori al CD), 

stomie (multisocietarie con la partecipazione della sezione stomie 

coordinata dal dott. Bondurri), lesioni HPV correlate che Sercventi, 

contattato Binda, riferisce essere pronte per fine anno. 

b.  Commissione Alta Specializzazione: il CD stabilisce che i Centri di Alta 

specializzazione non debbano necessariamente essere anche di training 

Vengono rivisti i requisiti per l’Alta Specializzazione per emorroidi e fistole  

c. Bondurri aggiorna il CD sul lavoro della Sezione Stomie che ha da una 

parte valutato con molto interesse il Percorso clinico-assistenziali delle 

persone stomizzate, elaborato da AIOSS e consegnato ad alcune Regioni 

italiane, condividendo moltissimi aspetti del documento e la tensione a 

mettere la persona candidata o portatrice di stomia al centro, anche 

dell'organizzazione sanitaria. Esistono però alcuni importanti rilievi sul 

valore legale della documentazione, sull'organizzazione dei centri 

stomizzati, sulla figura dell'infermiere dedicato, sul valore delle schede 

patologie allegate, che non ci permettono di aderire subito ma ci spingono 

a proporre un tavolo tecnico per arrivare a quel “documento scientifico 

condiviso” e condivisibile da lei auspicato. Bondurri segnala altresì 

l'esperienza del MISSTO (Multidisciplinary Italian Study group for 

STOmas), cui già partecipano SICCR e AISTOM con anche AIOSS, 

come esempio proficuo della collaborazione tra società scientifiche, tra 

figure professionali, tra chirurghi e pazienti. Tale esperienza potrebbe farsi 

carico anche di perfezionare i documenti in oggetto. Bondurri chiede a tal 

proposito che vi possa essere uno spazio dedicato alla presentazione 

durante il congresso congiunto di Roma. Fiorino fa presente che l’unico 

spazio utilizzabile possa essere trovato il lunedì 15 dalle 11.30 alle 13.30 

sfruttando la sala già richiesta per la riunione del CD che si decide di 

posticipare a novembre durante l’Educational Meeting  

d. Mistrangelo annuncia l’approvazione da parte della Commissione Trials 

dello studio PLOCOS 
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e. Il CD propone di mettere all’OdG del prossimo Consiglio un audizione 

del Board del gruppo YOUNG SICCR per chiarire alcuni equivoci 

manifestati e agevolare la partecipazione che in alcuni casi è modesta o 

insufficiente 

f. Il Presidente comunica che il RR del Molise Dott. Antonio Giuliani per 

motivi di servizio lascerà la sua attuale sede. Il CD si riserva di conoscere le 

decisioni di Giuliani e valutare la sua eventuale sostituzione.  

4. Per ciò che riguarda il Sito, Scardigno riferisce a nome del Comitato Esecutivo che 

l’obiettivo è evitare sovrapposizioni nelle competenze degli Editor e nella catena 

Editor-Omniaevo. La proposta che il CE fa al CD è di affidare al Prof. Alberto 

Arezzo l’incarico di Editor Scientifico, con l’incarico di: 

a. curare i contenuti del sito; 

b. proporne altri al CD; 

c. corredare ogni proposta con previsioni di spesa e di ricavo; 

d. fornire a Omniaevo le istruzioni per l’impostazione del sito 

e alla Dott.ssa Marina Fiorino l’incarico di Editor Amministrativo, con 

l’incarico di: 

e. gestire il back office soci; 

f. gestire i pagamenti; 

g. curare del bilancio. 

Il CD affiderà eventuali ulteriori compiti a uno dei due Editor, secondo necessità e 

buon senso. In tal modo il CD ritiene di sollevare la Dott.ssa Marina Fiorino, 

come da sua richiesta del 7/5/2018, dalle incombenze che riguardano strettamente 

la componente scientifica del sito (cura dei contenuti; invio del materiale da 

pubblicare). 

Il CD ritiene entrambi gli Editor insostituibili per la SICCR e li ringrazia per il loro 

operato passato e futuro. 

A Omniaevo, nella persona di Emanuele Chit Pistone, viene richiesta la 

disponibilità a curare la formattazione del materiale che gli sarà inviato dal Prof. 

Arezzo ed a seguire le sue indicazioni sull’inserimento nel Sito.  Tale compito 

rientra nell’importo forfettario di 2.000 euro + IVA per 45 ore all’anno, cui 

aggiungere tutte le ore eventualmente necessarie al prezzo di 40 euro + IVA l’una. 

Il CD approva all’unanimità. 

5. Il CD decide all’unanimità di aderire alla proposta FADOI di ricerca clinica. 

6. Pozzo come Coordinatore nazionale delle UCP propon: 

a.  la modifica dell’articolo 4 del Regolamento delle UCP che vieterebbe la 

presenza in uno stesso presidio di due UCP; egli, insieme a tutto il CD 

ritiene che dipenda dalle dimensioni delle strutture. Si conviene dunque di 

specificare che “ deroghe a tale norma potranno essere concesse a strutture 

ad alto volume di attività a insindacabile giudizio del CD”. Il CD approva la 

modifica 

b. Si conviene altresì di limitare l’Annual Report a  tre focus in modo che 

possano partecipare attivamente tutte le UCP.  

c. Mistrangelo sollecita per la raccolta dati dell’AR l’invio di un semplice 

Excel con congruo anticipo. 
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7. Mancini propone la cancellazione fra i criteri di concessione del Patrocinio, quello 

temporale, pressochè mai rispettato dai richiedenti. Il CD approva. 

8. Selvaggi riferisce che vi è stata una riunione fra Società scientifiche riguardo le 

Linee guida cui la SICCR e diverse altre Società non sono state invitate, il che l’ha 

reso inconcludente ed ha provocato la nostra protesta. Riguardo la SIUCP ben 

due volte gli appuntamenti presi con i corrispettivi colleghi per un tavolo di lavoro 

comune sono andati deserti. Mancini propone di formulare un invito scritto onde 

dimostrare la nostra buona volontà. Fiorino chiede al CD di tenere sempre 

presente la superiorità dell’assetto organizzativo e scientifico della SICCR a 

maggior ragione alla luce del prossimo accreditamento standard come Provider 

ECM. Con l’occasione Fiorino informa il CD che la pratica è stata validata e si 

attende ora solo la comunicazione della visita ispettiva conclusiva 

9. Non ci sono novità rispetto al Congiunto, i ruoli sono stati assegnati 

10. Vengono approvati i nuovi Soci: 

Adamo Vincenzo, Amendola Alfonso, Bianco Carolina, Boglione Ljevin, 
Brambilla Alberto, Carbotta Giuseppe, Celi Daniele, Chessa Antonella, Conati  
Carlo, D'alessandro Valentina, Di Nardo Domenico, Di Sipio Antonio, Franceschi  
Matteo, Galli Cesare Andrea, Grasso Carmine, Iaropoli Francesco, Lucani 
Giuliano Antonio, Marazzi Federica, Morganti Lucia, Petrillo Marianna, Rademan 
Frederik, Tiesi Vincenzo, Verra Mauro 
Fiorino chiede inoltre che i seguenti medici: Consalvo Vincenzo, Cotugno 
Michele, Della Porta Massimiliano, Giglio Francesco, Rossetti Amalia,  che hanno 

presentato domanda di ammissione ma non hanno mai perfezionato la stessa con 

il versamento della quota associativa e ai quali è stata inviata comunicazione, 

qualora non regolarizzino entro il 30 settembre vengano considerati decaduti. Il 

CD approva 

 
11. Viene approvata l’UCP di Bari 2 – ad indirizzo colorettale e proctologico 

Coordinatore Dott. Pierluigi Lobascio e ratificato il nuovo Coordinatore dell’UCP 

di Savona, Antonio Langone, in seguito al pensionamento del Dott. Domenico 

Aiello. 

12. Vengono ratificati i seguenti Patrocini 

 
1) Congresso Dott. Testa – Latina, 28 settembre 2018 – Attualità in coloproctologia. Dallo screening nel 

territorio alle nuove tecniche chirurgiche. 

2) Collaborazione con Master pavimento pelvico e riabilitazione Dott. Gaj – Policlinico Umberto I°, 

segnalata collaborazione con Sezione Losacco 

3) Congresso Dott. Bondurri – Milano, 4 ottobre 2018 – Gestione interdisciplinare delle disfunzioni del 

Pavimento Pelvico 

4) Congresso Dott. Pietri – Belluno, 4 settembre 2018 – Day Surgery Day: novità in flebologia e 

proctologia. 

5) Congresso Dott. Geccherle – Verona, 14 settembre 2018 - Focus on IBD 

6) Congresso Dott. Naldini – Pisa, 26/27 novembre 2018 – 2^ edizione – Masterclass in Proctologia e 

pavimento pelvico  

7) Congresso Dott.ssa Stocco/Infantino – San Vito al Taglimento, 5 ottobre 2018 – Vaccino HPV e 

carcinoma squamoso dell’ano: quanto costa lo screening 
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8) Congresso Dott. Luglio / prof Palma – Napoli, 3/4 dicembre 2018 – Update on rectal cancer Univesità 

Federico II 

9) Congresso Dott.ssa Baroni – Jesi, 24 ottobre 2018 – Le disfunzioni pelvi-perineali: dai paradigmi di 

diagnosi e cura alla comunicazione al paziente 

 

Il CD termina alle 14.15 e ci si dà appuntamento all’Educational meeting. 

 

 

 

         Il Presidente        Il Segretario 

Prof. Francesco Selvaggi                      dr. Stefano Mancini  
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8) Congresso Dott. Luglio / prof Palma – Napoli, 3/4 dicembre 2018 – Update on rectal cancer Univesità 

Federico II 

9) Congresso Dott.ssa Baroni – Jesi, 24 ottobre 2018 – Le disfunzioni pelvi-perineali: dai paradigmi di 

diagnosi e cura alla comunicazione al paziente 

 

Il CD termina alle 14.15 e ci si dà appuntamento all’Educational meeting. 

 

 

 

         Il Presidente        Il Segretario 

Prof. Francesco Selvaggi                      dr. Stefano Mancini  
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7. Mancini propone la cancellazione fra i criteri di concessione del Patrocinio, quello 

temporale, pressochè mai rispettato dai richiedenti. Il CD approva. 

8. Selvaggi riferisce che vi è stata una riunione fra Società scientifiche riguardo le 

Linee guida cui la SICCR e diverse altre Società non sono state invitate, il che l’ha 

reso inconcludente ed ha provocato la nostra protesta. Riguardo la SIUCP ben 

due volte gli appuntamenti presi con i corrispettivi colleghi per un tavolo di lavoro 

comune sono andati deserti. Mancini propone di formulare un invito scritto onde 

dimostrare la nostra buona volontà. Fiorino chiede al CD di tenere sempre 

presente la superiorità dell’assetto organizzativo e scientifico della SICCR a 

maggior ragione alla luce del prossimo accreditamento standard come Provider 

ECM. Con l’occasione Fiorino informa il CD che la pratica è stata validata e si 

attende ora solo la comunicazione della visita ispettiva conclusiva 

9. Non ci sono novità rispetto al Congiunto, i ruoli sono stati assegnati 

10. Vengono approvati i nuovi Soci: 

Adamo Vincenzo, Amendola Alfonso, Bianco Carolina, Boglione Ljevin, 
Brambilla Alberto, Carbotta Giuseppe, Celi Daniele, Chessa Antonella, Conati  
Carlo, D'alessandro Valentina, Di Nardo Domenico, Di Sipio Antonio, Franceschi  
Matteo, Galli Cesare Andrea, Grasso Carmine, Iaropoli Francesco, Lucani 
Giuliano Antonio, Marazzi Federica, Morganti Lucia, Petrillo Marianna, Rademan 
Frederik, Tiesi Vincenzo, Verra Mauro 
Fiorino chiede inoltre che i seguenti medici: Consalvo Vincenzo, Cotugno 
Michele, Della Porta Massimiliano, Giglio Francesco, Rossetti Amalia,  che hanno 

presentato domanda di ammissione ma non hanno mai perfezionato la stessa con 

il versamento della quota associativa e ai quali è stata inviata comunicazione, 

qualora non regolarizzino entro il 30 settembre vengano considerati decaduti. Il 

CD approva 

 
11. Viene approvata l’UCP di Bari 2 – ad indirizzo colorettale e proctologico 

Coordinatore Dott. Pierluigi Lobascio e ratificato il nuovo Coordinatore dell’UCP 

di Savona, Antonio Langone, in seguito al pensionamento del Dott. Domenico 

Aiello. 

12. Vengono ratificati i seguenti Patrocini 

 
1) Congresso Dott. Testa – Latina, 28 settembre 2018 – Attualità in coloproctologia. Dallo screening nel 

territorio alle nuove tecniche chirurgiche. 

2) Collaborazione con Master pavimento pelvico e riabilitazione Dott. Gaj – Policlinico Umberto I°, 

segnalata collaborazione con Sezione Losacco 

3) Congresso Dott. Bondurri – Milano, 4 ottobre 2018 – Gestione interdisciplinare delle disfunzioni del 

Pavimento Pelvico 

4) Congresso Dott. Pietri – Belluno, 4 settembre 2018 – Day Surgery Day: novità in flebologia e 

proctologia. 

5) Congresso Dott. Geccherle – Verona, 14 settembre 2018 - Focus on IBD 

6) Congresso Dott. Naldini – Pisa, 26/27 novembre 2018 – 2^ edizione – Masterclass in Proctologia e 

pavimento pelvico  

7) Congresso Dott.ssa Stocco/Infantino – San Vito al Taglimento, 5 ottobre 2018 – Vaccino HPV e 

carcinoma squamoso dell’ano: quanto costa lo screening 
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e. Il CD propone di mettere all’OdG del prossimo Consiglio un audizione 

del Board del gruppo YOUNG SICCR per chiarire alcuni equivoci 

manifestati e agevolare la partecipazione che in alcuni casi è modesta o 

insufficiente 

f. Il Presidente comunica che il RR del Molise Dott. Antonio Giuliani per 

motivi di servizio lascerà la sua attuale sede. Il CD si riserva di conoscere le 

decisioni di Giuliani e valutare la sua eventuale sostituzione.  

4. Per ciò che riguarda il Sito, Scardigno riferisce a nome del Comitato Esecutivo che 

l’obiettivo è evitare sovrapposizioni nelle competenze degli Editor e nella catena 

Editor-Omniaevo. La proposta che il CE fa al CD è di affidare al Prof. Alberto 

Arezzo l’incarico di Editor Scientifico, con l’incarico di: 

a. curare i contenuti del sito; 

b. proporne altri al CD; 

c. corredare ogni proposta con previsioni di spesa e di ricavo; 

d. fornire a Omniaevo le istruzioni per l’impostazione del sito 

e alla Dott.ssa Marina Fiorino l’incarico di Editor Amministrativo, con 

l’incarico di: 

e. gestire il back office soci; 

f. gestire i pagamenti; 

g. curare del bilancio. 

Il CD affiderà eventuali ulteriori compiti a uno dei due Editor, secondo necessità e 

buon senso. In tal modo il CD ritiene di sollevare la Dott.ssa Marina Fiorino, 

come da sua richiesta del 7/5/2018, dalle incombenze che riguardano strettamente 

la componente scientifica del sito (cura dei contenuti; invio del materiale da 

pubblicare). 

Il CD ritiene entrambi gli Editor insostituibili per la SICCR e li ringrazia per il loro 

operato passato e futuro. 

A Omniaevo, nella persona di Emanuele Chit Pistone, viene richiesta la 

disponibilità a curare la formattazione del materiale che gli sarà inviato dal Prof. 

Arezzo ed a seguire le sue indicazioni sull’inserimento nel Sito.  Tale compito 

rientra nell’importo forfettario di 2.000 euro + IVA per 45 ore all’anno, cui 

aggiungere tutte le ore eventualmente necessarie al prezzo di 40 euro + IVA l’una. 

Il CD approva all’unanimità. 

5. Il CD decide all’unanimità di aderire alla proposta FADOI di ricerca clinica. 

6. Pozzo come Coordinatore nazionale delle UCP propon: 

a.  la modifica dell’articolo 4 del Regolamento delle UCP che vieterebbe la 

presenza in uno stesso presidio di due UCP; egli, insieme a tutto il CD 

ritiene che dipenda dalle dimensioni delle strutture. Si conviene dunque di 

specificare che “ deroghe a tale norma potranno essere concesse a strutture 

ad alto volume di attività a insindacabile giudizio del CD”. Il CD approva la 

modifica 

b. Si conviene altresì di limitare l’Annual Report a  tre focus in modo che 

possano partecipare attivamente tutte le UCP.  

c. Mistrangelo sollecita per la raccolta dati dell’AR l’invio di un semplice 

Excel con congruo anticipo. 
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di TIC), sottolinea che  la cessione del copyright degli articoli è propria di 

tutte le riviste, così come in genere tutte richiedono per la pubblicazione di  

un articolo open access un costo variabile tra 2-3000,00 €.  La Springer 

propone l’utilizzo della piattaforma di condivisione Sharedit. che  permette 

appunto la condivisione di contenuti nella modalità free-to-read (l’articolo 

può essere letto, ma non può essere in alcun modo stampato e scaricato). 

c. Il CD dà altresì mandato esplorativo al Tesoriere per sentire i costi di 

Colorectal Diseases. A titolo esclusivamente informativo verrà richiesta da 

Fiorino una previsione dei costi di abbonamento a DCR, consapevoli che 

in questo caso non vi possa essere la dizione di rivista ufficiale 

3. Update: 

a. Le Linee guida prodotte da SICCR in occasione del congresso Nazionale 

di Treviso) sono attualmente emorroidi, sinus, malattia diverticolare, early 

rectal cancer e early colon cancer, rettocolite ulcerosa, crohn. 

In elaborazione sono: prolasso (il testo è stato inviato dagli autori al CD), 

stomie (multisocietarie con la partecipazione della sezione stomie 

coordinata dal dott. Bondurri), lesioni HPV correlate che Sercventi, 

contattato Binda, riferisce essere pronte per fine anno. 

b.  Commissione Alta Specializzazione: il CD stabilisce che i Centri di Alta 

specializzazione non debbano necessariamente essere anche di training 

Vengono rivisti i requisiti per l’Alta Specializzazione per emorroidi e fistole  

c. Bondurri aggiorna il CD sul lavoro della Sezione Stomie che ha da una 

parte valutato con molto interesse il Percorso clinico-assistenziali delle 

persone stomizzate, elaborato da AIOSS e consegnato ad alcune Regioni 

italiane, condividendo moltissimi aspetti del documento e la tensione a 

mettere la persona candidata o portatrice di stomia al centro, anche 

dell'organizzazione sanitaria. Esistono però alcuni importanti rilievi sul 

valore legale della documentazione, sull'organizzazione dei centri 

stomizzati, sulla figura dell'infermiere dedicato, sul valore delle schede 

patologie allegate, che non ci permettono di aderire subito ma ci spingono 

a proporre un tavolo tecnico per arrivare a quel “documento scientifico 

condiviso” e condivisibile da lei auspicato. Bondurri segnala altresì 

l'esperienza del MISSTO (Multidisciplinary Italian Study group for 

STOmas), cui già partecipano SICCR e AISTOM con anche AIOSS, 

come esempio proficuo della collaborazione tra società scientifiche, tra 

figure professionali, tra chirurghi e pazienti. Tale esperienza potrebbe farsi 

carico anche di perfezionare i documenti in oggetto. Bondurri chiede a tal 

proposito che vi possa essere uno spazio dedicato alla presentazione 

durante il congresso congiunto di Roma. Fiorino fa presente che l’unico 

spazio utilizzabile possa essere trovato il lunedì 15 dalle 11.30 alle 13.30 

sfruttando la sala già richiesta per la riunione del CD che si decide di 

posticipare a novembre durante l’Educational Meeting  

d. Mistrangelo annuncia l’approvazione da parte della Commissione Trials 

dello studio PLOCOS 
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Ancona  25-9-2018  

 

Il Consiglio Direttivo si è riunito il giorno 21 settembre 2018 alle ore 11.30 in 

occasione delle IX Giornate Rodigine di Coloproctologia presso la Cittadella Socio-

Sanitaria ULSS 18 – Rovigo – Viale Tre Martiri, 89, con il seguente OdG: 

  

1. Approvazione verbale seduta precedente                         Mancini 

2. Contratto TIC – proposta di rinnovo    Scardigno 

3. Update attività SICCR  

4. Sito 

5. Proposta FADOI su ricerca clinica 

6. Proposta modifica regolamento UCP (su input del Coordinatore Nazionale) 

7. Criteri concessione patrocinio SICCR – proposta modifica  

8. Rapporti con Società Scientifiche 

9. Congresso congiunto 

10. Approvazione nuovi Soci 

11. Approvazione UCP Bari – Ratifica nuovo Coordinatore UCP Savona 

12. Ratifica patrocini 

13. Varie ed eventuali 

 

Presenti tutti i componenti del CD ad eccezione del dr. Serventi, assente giustificato per 

motivi di servizio. Sono presenti inoltre la Segretaria di Presidenza dr.ssa Marina Fiorino, 

e per quanto di sua competenza, il Coordinatore Nazionale UCP dr Mauro Pozzo. 

 

1. Approvato il verbale della seduta precedente 

2. Scardigno illustra il carteggio con Springer per il rinnovo  del contratto, la relativa 

documentazione era già nella disponibilità del CD. Due i punti fondamentali 

a. Il costo degli abbonamenti: Springer propone un n° illimitato di 

abbonamenti al prezzo di € 10.000,00 + IVA. Il CD ritiene, attraverso i 

calcoli fatti dal Tesoriere, che un prezzo vantaggioso per SICCR in 

considerazione del n° di soci in regola possa oscillare tra 8.500-9000 €. 

Solo in questo caso la durata triennale del contratto da loro proposta può 

essere presa in considerazione. 

b. Il secondo punto riguarda la libera accessibilità agli articoli pubblicati da 

SICCR come linee guida (copyright), come richiesto dai requisiti per 

l’inserimento delle Società Scientifiche nell’elenco previsto dal Decreto 

Lorenzin ad attuazione della legge Gelli. La pubblicazione e l’inserimento 

su Repository anche istituzionali le renderebbe liberamente accessibili ma 

non ufficiali (non è il testo finale che viene pubblicato, ma quello utilizzato 

per la submission), la pubblicazione su TIC al contrario cede il copyright 

alla rivista limitandone la consultazione. La segreteria di Presidenza 

Fiorino, nell’auspicare maggiore incisività contrattuale della SICCR (che ha 

contribuito in modo determinante alla crescita e all’affermazione scientifica 


